

# 初见天骏山

孙蕊萍

说起来惭愧,身为介休人,竟未造访过介休人自己的“南山吃嘴则”——天骏山。正如清人张潮所述「游玩山水亦复有缘,苟机缘未到,则虽在数十里之内,亦无暇到也」。重阳节至,欲陪父亲到天骏山登高望远,因天气原因,推至次日,由三位父辈老者、一位友人及我组成的队伍终于成行。

初入天骏山,觉得它是一座极普通极平常的山,普通得没有特点,平常得没有个性,但是渐渐地,我还是被它吸引了。

天特别蓝,蓝的近乎透明,蓝的令人心醉。接近山腹地,便看到色彩缤纷的秋天,闻到清新自然的芬芳,听到天籁不息的鸟鸣。

入眼的是各品种大树枝叶直指苍穹,恣肆地伸展自己伟岸的身躯,漫山遍野地生长。深山霜重,在四面以白桦树、落叶松、油松、枫树及许多不知名的树所构成的混合林覆盖的山峦上,闪耀银光的桦树、一树金黄的落叶松、鲜红如火把的枫树,锦似地随意点缀于大片的常绿油松之间。山风徐来,片片红叶坠落,脚尖放轻,不忍踏上那些或深红或浅紫或硕大或小巧的红叶。

最令人叫绝的是一棵老松树,半树枝头生簇簇碎叶,凝片秋色,另一半则光光的,成了干枝,绿叶与干枝相互辉映,相映相衬,恰好既显示出盎然生机,又显示出老态龙钟。一抬头,看见了蓝天衬托下的树梢,忽然一只昏鸦浑浑噩噩地飞离栖息的老树。

山畔的草长得丰富,有叶长如剑的,有叶圆如掌的,有乍看是花细看还是叶的。大部分野花已凋萎,只有一种紫色的小花开得野气、喜气、无拘无束,一时间,花草的驳杂和斑斓统一在冷中透暖的色彩中,凝固在清幽的情调里。

漫步林间,深深地呼吸着松脂的浓馥,柏叶的清香,倾听着鸟儿呢喃对话,听,老鸹在叫,似喜似悲、似说似唱,猜不透它们的心思。深秋的山风虽然有些收缩的冷了,但极清新,不带一点尘

埃,极悦耳,不带一点嘈杂,初时习习,继而簌簌,再而婆娑。

沿着铺满厚厚落叶的香径攀登,迂回曲折,气喘吁吁的我大老远就伸长脖子巴望想象中的宝葫芦塔尖的文峰塔从云影天光中显露,终于近了,第一眼望去竟然象小鬼子的炮楼!这就是传说中的文峰塔?再走近,就能发现塔是近年青石修葺的,塔身高23.5米,据说是明万历年间介休知县为了介休能够大兴文风,多出人才而修建的风水塔,后几经毁坏,又几经修复。

正是正午,太阳和塔尖相对,阳光毫无遮拦地从塔尖四射,塔的边缘就生动起来,天空的脸蓝蓝地朝我们俯下来,阳光就变成了一种极其温柔的蓝色讯息,那是一种细致抚摸的感觉,是一种生命的语言,一种文化苏醒的语言。站在文峰塔平台眺望,可观重峦在云蒸霞蔚中的恬静,可看色彩斑斓的树叶在群山簇拥中的艳丽,当我越过“众山小”的诸峰,极目远眺山下伸展到天际的田畴,暖暖的炊烟、远树和人家,有着遗世独立的感觉。再远的烟霞迷惘处,依稀可见我介休城的情影。同行的介休著名摄影家任海元叔叔持长短镜头对焦,他说择日欲在灯火阑珊时分站在天骏山顶拍摄大美介休的夜景,祝愿任叔早日美梦成真!

美是属于自然的,正如眼前的景象,纯净、简单、和谐,至少还保留着原始的朴素与野性。

不觉中,夕阳浑圆剔透,被峰尖轻轻相托,山影静谧,让人不忍打扰。我带着微醺的醉意回返。美中不足的是父亲和乔叔采摘醋栗的心愿未逞,就留一点遗憾来年实现吧!

明年,我还愿在深秋时节再访天骏山。

**作者简介** 孙蕊萍,女,1974年2月生,山西介休人,大学学历,毕业于山西太谷师范学校,现任平遥县人民检察院检察长,三级高级检察官。曾被评为第四届“山西省十大杰出检察官”,业余时间从事文学创作。



史文欢 摄

## 雪

张志燕

盼了一冬天的雪,终于在初春见到了。

雪带着对大地的思念,从一望无际的天空轻轻地飘落下来,纷纷扬扬,飘飘洒洒……一朵朵,一片片晶莹如玉,洁白无瑕,它们悄悄地落在屋顶上,树枝上,土地上,还有人们的衣服上。

白茫茫的天,白茫茫的地,白茫茫的雪花潇潇洒洒。面对这样银装素裹的世界,看着人们在雪花中奔跑,心里不由升起几分愉悦,我最终还是没能享受住雪的诱

惑,怀着踏雪赏冬的心境,融入了这个洁白的世界。

望着满天飞雪,我不由自主地张开双臂迎接这美丽的雪花,很想将它们抱在怀里,它们却在短暂的停留后默默离去,给我留下了很温柔的泪花。它们洗净了我心灵的积淀,让我忘记了一切烦恼与忧伤。

由于雪的到来,沉闷了一个冬季的人们终于沸腾了,大街上热闹了起来,雪给大地带来了无线生机。我爱这美丽的雪。

作者单位 洗煤厂



秦江水暖

成银树 摄

# 采不完的“风”

——介休洗煤厂印象  
康灵变

## 一 装车忙

凛冬时节,哈气成烟,高高筒仓耸云天,装运线,机声隆隆,车驰人欢冷风骤,愿为洗煤添新彩,忙,也甘甜;累,也甘甜。

## 二 洗煤印象

栈桥轨道,走廊皮带,雄浑美景谁描画,一身尘,满头汗,乌金托跃新舞台,何惧墨染面颊霜染鬓,难,气不改;苦,志弥坚。

## 三 采不完的“风”

从筹备建厂到基业初创,从七冠称雄到技改扩建,从世纪跨越到转型发展。

是您,光荣的洗煤人。

将散落的珍珠,串成了精美项链。

奔涌的煤流隐藏着希望,黝黑的面庞从不迷茫。

每一个岗位,一排排力量如钢铁长城坚毅守护。

一道道工序似滤镜将杂质“滤干”,让产品“美颜”。

从生产洗选到机修维检,从厂史长廊到雷锋苑旁。

机器设备有更新升级,生产工艺有持续改进。

企业管理有“精”煤文化,光荣传统有教育弘扬。

雷锋小组有榜样示范,名师带徒有现场演练。

生产辅助有专业维检,科学技术有钻研攻关……

全国劳模张华滨、省劳模韩锦明、“全煤”劳模王锋刚……

洗煤之星闪闪,闪闪亮!

常态建设与传承发展,不仅单一生产,配洗结合新方式,换来销售增量,效益增长;

淡忘“小我”,突显“大我”,

不说“我做了什么”,就论“我们一起做

成了什么”。

“老厂长”请回来讲厂史、讲创业;“新工人”推出去学操作、学技术。

年轻人走进光荣榜;建设者上了文化墙……

铁制大喇叭、老式油印机、褪色的工作服都一一被收集进了厂长长廊、玻璃橱窗!

建起来,做下去——用身边人、身边事影响身边人、身边事。

规范示范,建塑建树,从学习中学会,从战争中征战。

精诚奉献,艰苦奋斗是优良传统,亦是精神华光。

精诚、精实、精细、精品,“精”文化引领。

将“优质主焦精煤、花园式工厂”等荣誉传承发扬!

闪亮的不仅是光哦,还有事迹,还有风采,还有团队团结,斗志昂扬。

1年、5年、10年、60多年……

企业从辉煌低迷再到逐步辉煌。

跨过去的是艰苦岁月,迎来的是稳步增长。

增长的不仅是数字哦,还有智慧,还有梦想,还有精煤满仓,还有销售线的延长。

掘不尽的清泉,挖不干的井,讲不完的(洗煤)故事,采不完的(洗煤新)“风”。

一路发展一路奔忙,一路载誉一路踏浪。

从集团嘉奖到省级荣誉,从行业荣誉到全国表彰。

光荣的洗煤人哦,走的再远,也不忘使命和方向。

来年,来年,来年——再为国企发展捧出精煤,精美的篇章!

作者单位 两渡煤业

# 正中情愫

李海明

秦柏岭下正中矿,创新务实成绩佳,惠民工程表一表,高清电子摄像头,歪风邪气无处藏,直饮水机保健康,塑胶球场健身忙,进场公路平又坦,风雪雨天畅通行,矿区绿化环境优,安全生产标准化,

产量进尺创新高,集团公司榜有名,职工工资有保障,医疗保险一次清,资源价款一次交,采掘生产胆气壮,干部职工乐开花,辛丑牛年加油干,正中煤业艳阳天。

作者单位 正中煤业



